

Страна

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, местнома и дирекции Моск. ин-та стали им. Сталина.

№ 12 (314)

9 марта 1940 года

№ 12 (314)

КРУПНЕЙШИЙ ДЕЯТЕЛЬ БОЛЬШЕВИСТСКОЙ ПАРТИИ

Товарищу Молотову пятьдесят лет. Из этих пятидесяти лет тридцать пять лет целиком принадлежат рабочему классу, борьбе за дело которого товарищ Молотов посвятил себя с пятнадцатилетнего возраста.

Юношей вступил товарищ Молотов в ряды большевистской партии. Несгибаемой волей, неиссякаемой энергией, неистощимой верой в победу социализма надо было обладать человеку, становившемуся в годы проклятого царизма на путь бесстрашной, революционной борьбы, на который тов. Молотов вступил в 1906 году, еще будучи учеником реального училища.

В книге «Сталин» Анри Барбюс в нескольких сжатых фразах дал изумительно сильную характеристику старым большевикам-подпольщикам, к когорте которых принадлежат тов. Молотов. Барбюс писал:

«Ремесло подпольного агитатора, профессионального революционера, увлекшее Сталина, как и многих других, — это тяжелое ремесло. Кто взялся за него, тот вне закона, за ним охотятся весь аппарат государства, его травит полиция. Он — добыча царя и его огромной, окорилешной, вооруженной до зубов, многоорулой своры. Он подобен ссылкеному в коротком временном отпуску, он прячется, принимая к земле, он всегда должен быть на чеку... Появляясь то там, то здесь, он сеет гнев и воспламеняет умы, а единственный рычаг, которым он должен подвигать народы, — это его убеждение и его голос.

Займись этим ремеслом, и куда ни глянь — на горизонте четко вырисовываются тюрьма, Сибирь да виселица. Этим ремеслом может заниматься не всякий». (Анри Барбюс, «Сталин», стр. 22—23).

Незгоды и лишения, бессонница и недодание, аресты и ссылки, тяжкая жизнь нелегального революционера — все это в полной мере испытал и тов. Молотов. Но преследования царизма только закаляли революционную волю большевика.

Девятнадцать лет его ссылки в глухую тогда Вологодскую губернию, но и здесь тов. Молотов не терпит ни минуты драгоценного времени: он создает большевистскую организацию, ведет нелегальную работу среди железнодорожников.

Студент Петербургского политехнического института, тов. Молотов организует революционную учащуюся молодежь, работает в большевистской газете «Звезда», является одним из ближайших помощников товарища Сталина по организации и руководству «Правдой», к голосу которой уже тогда — в 1912 году — прислушивался пролетариат всей России.

Годы империалистической войны. Большевистские организации разгромлены. Тов. Молотов выслеживает полиция, но не так легко обнаружить его, опытного конспиратора.

Он воссоздает большевистские

ячейки, выпускает прокламации против империалистической войны, несет в массы зажигательные слова большевизма. Опасности велики, но он их искусно микует и по заданию партии развертывает огромную по тому времени работу в Петрограде, в Москве.

Царским ищейкам удалось набрести на след крупнейшего большевистского деятеля, арестовать и сослать его в далекую Восточную Сибирь. Но не надолго. Тов. Молотов вскоре бежит из ссылки, и вот он снова в столице, член Российского бюро ленинского Центрального Комитета, признанный руководитель петроградского большевистского подполья.

В февральской революции, свергнувшей ненавистное самодержавие, много труда и организующей силы тов. Молотова, верного ученика великих вождей рабочего класса — Ленина и Сталина.

Царизм свергнут. Тов. Молотов восстанавливает ленинско-сталинскую «Правду», руководит действиями солдатских организаций, посылающих своих депутатов в Петроградский Совет, создает большевистскую организацию на заводах.

В исторические дни Великой Октябрьской социалистической революции тов. Молотов — в штабе революции, в Военно-Революционном Комитете, которым непосредственно руководил товарищ Сталин.

Тов. Молотов возглавлял агитационный отдел Военно-Революционного Комитета. С утра до ночи, не зная отдыха, он принимал огромное число людей: рабочих, солдат, матросов, крестьян, — разъяснял смысл происходивших событий, снабжал их литературой, рассылал делегатов во все концы страны, инспирировал их, наставлял, как бороться за советскую власть, как нести в массы правдивое слово о социалистической революции.

Началась гражданская война. Полчища белогвардейцев и интервентов окружили Советскую республику.

Надо было употребить неимоверные усилия, чтобы отстоять молодое рабоче-крестьянское государство.



Тов. Молотов в это тяжелое для страны время назначается партией на пост председателя Совета народного хозяйства Северного района, объединявшего семь северных губерний, в том числе в Петроградскую, самую промышленную, а значит, и самую важную тогда для народного хозяйства.

Осень 1920 года. Надо восстанавливать промышленность и транспорт, надо вдохнуть жизнь в угасшие заводы, фабрики, электростанции. А для этого необходимо топливо, необходим уголь. И партия переводит тов. Молотова в Донбасс секретарем Донецкого губернского комитета партии, а еще через некоторое время — на пост секретаря Центрального Комитета КП(б) Украины. Украина тогда означала для нашей страны хлеб и уголь, и понятно, почему ЦК партии наметил Молотова главой украинских большевиков: партия знала его твердость, бесстрашие, колоссальную работоспособность, умение винить и разбираться в самых сложных, запутанных вопросах; партия знала беспредельную преданность Молотова делу партии, его кристальную честность, принципиальность, непримиримость к врагам.

Эти качества тов. Молотова — выдающегося политического деятеля ленинско-сталинского типа — были хорошо известны всей партии.

Вычеславу Михайловичу МОЛОТОВУ — главе советского правительства, ближайшему соратнику великого Сталина, в день пятидесятилетия — пламенный большевистский привет! От всей души желаем вам много-много лет жизни на благо советского народа.

Ленин писал о Молотове: «лично мне известный старый партийный работник».

После X съезда партии тов. Молотов — секретарь Центрального Комитета партии. Десять лет он пробыл на этом посту — с 1921 до конца 1930 г.

Все многообразные вопросы партийного и государственного строительства, грандиозные планы индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства тов. Молотов. Он сказал:

«Уж если говорить о лозунге настоящего момента, то этим лозунгом является: деревня, вперед — к крупному коллентивному хозяйству! Вот лозунг настоящего момента».

Большевистской партийностью пронизана вся тридцатипятилетняя борьба тов. Молотова за дело рабочего класса. Когда в конце 1930 года тов. Молотов был назначен на высокий пост главы советского правительства, он перед лицом всей партии заявил: «...На работу в Совнарком я иду в качестве партийного работника, в качестве проводника воли партии и ее Центрального Комитета» (В. Молотов. «В борьбе за социализм». Партиздат, 1934 год, стр. 76).

Партия знает товарища Молотова как крупнейшего партийного и государственного деятеля. Он открывает наши партийные съезды; его голос звучит из зала Верховного Совета СССР и с трибуны Красной площади; он выдающийся партийный литератор и крупнейший теоретический работник партии; он выступает с важнейшими докладами, мобилиующими наш народ на осуществление сталинской политики страны социализма.

Авторитет тов. Молотова, ближайшего соратника великого Сталина, непререкаем. Любовь, доверие, уважение к нему исключительно велики. Этими чувствами проникнуты большевики — партийные и непартийные, миллионы советских людей, от всей души желающие товарищу Молотову еще много-много лет жизни на благо советского народа, на счастье всего трудового человечества, которое под знаменем Ленина—Сталина придет к победе коммунизма во всем мире.

«В рядах нашей партии, — говорит тов. Молотов, — нет и не может быть человека, который не

понимал бы, что только на основе проведения в жизнь ленинского учения, на основе осуществления ленинской политики партия добилась величайших побед... В последовательном проведении в жизнь ленинского учения на практике — величайшая заслуга нашего Центрального комитета во главе с верным продолжателем ленинского дела товарищем Сталиным».

На посту секретаря ЦК тов. Молотов с особенной глубиной разрабатывал вопросы работы партии в деревне, вопросы укрепления союза рабочих и крестьян. На XV съезде партии, на котором товарищ Сталин провозгласил курс на коллективизацию сельского хозяйства, доклад о деревне делал тов. Молотов. Он сказал:

«Уж если говорить о лозунге настоящего момента, то этим лозунгом является: деревня, вперед — к крупному коллентивному хозяйству! Вот лозунг настоящего момента».

Большевистской партийностью пронизана вся тридцатипятилетняя борьба тов. Молотова за дело рабочего класса. Когда в конце 1930 года тов. Молотов был назначен на высокий пост главы советского правительства, он перед лицом всей партии заявил: «...На работу в Совнарком я иду в качестве партийного работника, в качестве проводника воли партии и ее Центрального Комитета» (В. Молотов. «В борьбе за социализм». Партиздат, 1934 год, стр. 76).

Партия знает товарища Молотова как крупнейшего партийного и государственного деятеля. Он открывает наши партийные съезды; его голос звучит из зала Верховного Совета СССР и с трибуны Красной площади; он выдающийся партийный литератор и крупнейший теоретический работник партии; он выступает с важнейшими докладами, мобилиующими наш народ на осуществление сталинской политики страны социализма.

Авторитет тов. Молотова, ближайшего соратника великого Сталина, непререкаем. Любовь, доверие, уважение к нему исключительно велики. Этими чувствами проникнуты большевики — партийные и непартийные, миллионы советских людей, от всей души желающие товарищу Молотову еще много-много лет жизни на благо советского народа, на счастье всего трудового человечества, которое под знаменем Ленина—Сталина придет к победе коммунизма во всем мире.

«В рядах нашей партии, — говорит тов. Молотов, — нет и не может быть человека, который не

В. М. Молотов — руководитель внешней политики СССР

На ответственном посту председателя Совета народных комиссаров СССР тов. Молотов уже десятый год руководит правительством социалистического государства рабочих и крестьян. Он вкладывает в свою работу всю большевистскую принципиальность, кипучую творческую энергию и любовь к народу, весь свой многолетний партийно-организаторский опыт.

Успехи внутренней политики тесно связаны с внешней политикой Советского Союза. Условия существования социалистического государства при капиталистическом окружении очень сложны. Как известно, в 1939 году международная обстановка особенно усложнилась. Капиталистический мир потрясла военная лихорадка. На XVIII съезде партии товарищ Сталин дал глубокий анализ международного положения и разоблачил темные махинации империалистов Англии и Франции, их «подозрительный шум», имевший целью вызвать военное столкновение между Германией и Советским Союзом. В этот сложный момент нужен был такой руководитель внешней политики Советского Союза, который мог бы твердо проводить ленинско-сталинскую политику мира, такую самостоятельную внешнюю политику, которая укрепляла бы удельный вес и значение Советского Союза на международной арене.

3 мая 1939 года В. М. Молотов был назначен народным комиссаром иностранных дел СССР. В твердых, большевистских руках тов. Молотова практическое проведение указаний товарища Сталина по вопросам внешней политики ознаменовалось

рядом крупнейших успехов, имеющих историческое значение.

Исходным пунктом при этом являются указания товарища Сталина о необходимости укрепления деловых связей со всеми странами, не нарушающими интересы нашей родины; об установлении мирных, близких и добрососедских отношений с соседними странами; о поддержке народов, ставших жертвами агрессии; о боевой готовности страны социализма ответить двойным ударом на удар поджигателей войны.

В соответствии с этим 19 августа 1939 года между Германией и СССР было заключено в Берлине торгово-кредитное соглашение. 23 августа был заключен договор о ненападении; 28 сентября был заключен с Германией пакт о дружбе и границе обоюдных государственных интересов на территории бывшего польского государства; 11 февраля этого года заключено хозяйственное соглашение, представляющее большие экономические выгоды для обоих государств.

Все эти договоры между СССР и Германией, установление дружественных политических и хозяйственных взаимоотношений между двумя такими сильными державами представляют факт величайшего исторического значения и являются «поворотным пунктом в истории Европы, да и не только Европы» (Молотов).

Установление такого рода отношений с Германией означает провал военных и империалистических авантур англо-французского блока



Товарищи Сталин и Молотов среди колхозниц Грузинской ССР (февраль 1935 г.).

против СССР. Создана прочная база для дальнейших деловых связей таких двух государств, роль и значение которых на международной арене исключительно велики. Все это служит делу политики мира и отвечает интересам не только советского и германского народов, но и коренным интересам народов всего мира.

Советский Союз, опираясь на мощь своей Рабоче-Крестьянской Красной Армии, освободил своих единокровных братьев — 13 миллионов украинцев и белоруссов, — изнывавших под игом польской шляхты. Капиталистическому миру пришлось потесниться за счет Западной Украины и Западной Белоруссии. Уродливое создание версальской системы — панская Польша — перестало существовать. Тем самым был уничтожен плацдарм войны против СССР, который ис-

подполье готовили английские и французские империалисты. Сорвались и на этот раз планы Лондона и Парижа вызвать военный конфликт между Германией и СССР!

В целях укрепления безопасности наших северозападных границ со стороны Балтийского моря и установления дружественных, добрососедских взаимоотношений с прибалтийскими странами заключены договоры о взаимопомощи с Латвией, Эстонией и Литвой.

Советское правительство великодушно передало Вилену и Виленскую область Литве, т. е. вернуло ей то, что когда-то насильно было у нее отнято польскими панями.

Последовательно продолжая политику ограждения безопасности своих прибалтийских границ, Советский Союз предложил заключить подобный же договор Финляндии. Но

палачи финского народа — империалисты, тапперы, каландеры и прочие — отвергли наше предложение. Они предпочли идти по преступному пути злодейской подготовки интервенции против СССР, бни решили выступить перед поджигателем войны — английским империализмом. Красная Армия, по заданию своего правительства, выступила против зарвавшейся финской белоохранительницы, чтобы защитить северозападные границы страны, отвести угрозу от Ленинграда, уничтожить подготавливавшийся англо-французский империализмом плацдарм войны против СССР.

Как только образовалось новое, Народное правительство демократической Финляндии во главе с Куусиненом, Советский Союз заключил с ним пакт о дружбе и взаимопомощи. Красная Армия освободила финский народ от холопов иностранного империализма.

В январе этого года заключен договор о торговле и мореплавании с Болгарией. Дружественные отношения и хозяйственная связь между Болгарией и СССР будут только на пользу народам обоих государств.

Значительно улучшены политические и хозяйственные отношения с Японией.

За несколько месяцев руководства внешней политикой тов. Молотовым сделано то, что по своему значению и результатам равняется годам. В огромной степени выросло международное значение и влияние страны победившего социализма.

Твердо выполняя указания товарища Сталина, славный руководитель внешней политики социалистического государства тов. В. М. Молотов неустанно добивается успехов как во внутренней, так и во внешней политике СССР.

В. КРУЖКОВ.

В. М. МОЛОТОВ

(Краткая биография)

Вячеслав Михайлович Молотов (Скрябин) — председатель Совета народных комиссаров СССР, член Политбюро ЦК ВКП(б) — родился 9 марта 1890 г. в слободе Кукарке, Вятской губернии (ныне г. Советск, Кировской области), в семье служащего. В 1902 г. тов. Молотов поступил в 1-е Казанское реальное училище. Уже в 1905 г. тов. Молотов начал свою революционную деятельность, участвуя в революционных ученических кружках, на митингах и демонстрациях против царизма. В 1906 г. в Казани тов. Молотов вступил в партию большевиков.

В 1909 г. тов. Молотов был арестован и сослан на два года в Вологодскую губернию. В ссылке тов. Молотов находился сначала в горах Тотме и Сольвычегодске, а затем в Вологде. Находясь в ссылке, тов. Молотов вел активную нелегальную, партийную работу среди железнодорожных рабочих, составлявших в Вологде главные пролетарские кадры Партийной организации Вологды фактически созданная тов. Молотовым. В 1910—1911 гг. значительно усиливает свою деятельность, твердо проводя линию большевиков. Во время ссылки тов. Молотов большое внимание уделял изучению произведений классиков марксизма. Вологодское и вятское

жандармские управления в своих докладах отмечали, что Молотов «отличается знанием социал-демократической программы и литературы» и «является серьезным организатором».

По окончании ссылки, в июне 1911 г., тов. Молотов поступил в Политехнический институт в Петербурге, где провел большую работу по созданию большевистских студенческих организаций, по сплочению революционных кадров студенчества. С 1912 г. тов. Молотов начал работать в большевистской газете «Звезда». Тов. Молотов принимал активное участие в создании большевистской еженедельной газеты «Правда», входил в состав редакции «Правды», помещая статьи под псевдонимами А. Рябиня. В Михайлов А. Званов. К этому времени относятся первые встречи тов. Молотова с товарищем Сталиным, непосредственно руководившим созданием «Правды». Будучи секретарем редакции и одним из руководителей «Правды», тов. Молотов вел переговоры с заграничным центром большевиков и лично с В. И. Лениным.

Тов. Молотов принимал активное участие в руководстве работой большевистской фракции IV Государственной думы.

В 1912 г. тов. Молотов — член подпольного Петербургского комитета большевиков — вел непримиримую борьбу с ликвидаторством и другими антибольшевистскими течениями. За революционную деятельность тов. Молотов неоднократно арестовывался и высылался из Петербурга.

Во время первой империалистической войны тов. Молотов активно проводил большевистскую линию по вопросу о войне, за превращение войны империалистической в войну гражданскую. С осени 1914 г. тов. Молотов в Москве вел упорную работу по воссозданию большевистской Московской организации, разгромленной царской охранкой в начале империалистической войны. В 1915 г. тов. Молотов снова был арестован и выслан на три года в Иркутскую губернию (село Манзурка). В мае 1916 г. он бежит из ссылки. Осенью этого года тов. Молотов был кооптирован в состав Российского бюро ЦК большевиков.

В период февральской буржуазно-демократической революции тов. Молотов — член Петроградского комитета большевиков, член Исполнительного комитета Петроградского совета. Тов. Молотов руководил восстановлением и выпуском газеты «Правда», принимал активное участие в работах Апрельской партийной конференции и VI съезда партии.

В дни Великой Октябрьской социалистической революции тов. Молотов

— один из активнейших руководителей большевиков, работающих непосредственно под руководством Ленина и Сталина, член Военно-революционного комитета, руководившего восстанием в Октябрьские дни.

В начале 1918 г. тов. Молотов был выдвинут на пост председателя Совета народного хозяйства Северного района, в который входили тогда семь северных губерний, в том числе Петроградская.

Летом 1919 г. тов. Молотов был назначен уполномоченным партии и советского правительства в Поволжье. С конца 1919 г. тов. Молотов — председатель Нижегородского губисполкома, в сентябре 1920 года направляется ЦК партии большевиков в Донбасс и работает как секретарь Донецкого губкома. На IX съезде РКП(б) тов. Молотов был избран кандидатом в члены ЦК РКП(б).

С ноября 1920 г. тов. Молотов — секретарь ЦК КП(б) Украины. В 1921 г., на X съезде РКП(б), тов. Молотов был избран членом ЦК РКП(б), а на пленуме ЦК — кандидатом в члены Политбюро, а с 1926 г. — членом Политбюро ЦК ВКП(б). С X съезда партии до конца 1930 г. тов. Молотов — секретарь ЦК ВКП(б). С декабря 1930 г. тов. Молотов — председатель Совнаркома СССР. В 1939 г. тов. Молотов был назначен по совместительству народным комиссаром иностранных дел СССР.

В 1930 г., на декабрьском объединенном Пленуме ЦК и ЦКК, тов.

Молотов в связи с назначением его председателем Совнаркома СССР говорил:

«Я рос в большевистской партии и связан с нею многими годами непрерывной работы. У меня, как у коммуниста, нет и не может быть большого желания, чем быть на деле учеником Ленина... В течение последних лет мне пришлось, в качестве секретаря Центрального Комитета, проходить школу большевистской работы под непосредственным руководством лучшего ученика Ленина, под непосредственным руководством товарища Сталина. Я горжусь этим».

Верный ученик Ленина и ближайший соратник товарища Сталина, тов. Молотов является одним из выдающихся руководителей большевистской партии и советской власти. В своей работе в области партийного и советского строительства тов. Молотов борется за воплощение в жизнь идей марксизма-ленинизма, за построение коммунистического общества в нашей стране, ведет борьбу против всех врагов коммунистической партии и советского народа.

Тов. Молотов — депутат Верховного Совета СССР и депутат Верховных Советов союзных и автономных советских социалистических республик.

Заботливый друг детей

13 марта исполняется годовщина со дня открытия XVIII съезда Всесоюзной коммунистической партии (большевиков).

В жизни большевистской партии, в жизни народов нашей страны каждый съезд партии Ленина — Сталина представляет выдающееся, знаменательное событие. После завоевания диктатуры пролетариата партия большевиков на каждом из своих съездов подводит итоги борьбы за социалистическое общество, обобщает гигантский опыт трудящихся, строящих социализм, намечает перспективы дальнейшего движения вперед.

В XVIII съезде партии в нашей стране в основном уже построено социалистическое общество. Выполнив успешно второй пятилетний план, наша страна стала мощной индустриальной державой, страной самого крупного и самого механизированного в мире земледелия, страной непобедимой в военном отношении. Эксплуататорские классы ликвидированы, с корнем вырваны причины, порождающие классовый гнет и эксплуатацию. Рабочий класс и крестьянство превратились в дружественные классы, организующие свой труд, свою жизнь на базе социалистической системы хозяйства и социалистической собственности на орудия и средства производства. Интеллигенция превратилась в подлинно народную, социалистическую. СССР стал страной победившего социализма. В борьбе за социализм и в результате его победы «развернулись», — говорил товарищ Сталин в своем историческом докладе на XVIII съезде ВКП(б), — такие движущие силы, как морально-политическое единство советского общества, дружба народов СССР, советский патриотизм: выборы депутатов в Верховные органы советской власти показали несокрушимую силу блока коммунистов и беспартийных и неисчерпаемую любовь народа к партии Ленина — Сталина, его готовность к труду, к борьбе против всех врагов социализма.

В результате достигнутых успехов социализма СССР вступил в новую полосу развития, в полосу завершения строительства бесклассового социалистического общества и постепенного перехода от социализма к коммунизму.

Для того, чтобы смело и уверенно идти дальше к коммунизму, нужно было глубоко проанализировать и обобщить опыт проделанной работы, создать план нового подъема и побед. Это сделано было товарищем Сталиным. Доклад товарища Сталина начертал задачи дальнейшей борьбы, место и роль каждого отдела строителей социализма. С особой силой и ясностью раскрылись значение и задачи советского социалистического государства, всемерного укрепления его мощи. Товарищ Сталин дал партии и миллионным массам советского народа план дальнейшей борьбы за коммунизм.

Съезд выдвинул в качестве основной экономической задачи для новой полосы развития проблему догнать и перегнать в течение ближайших 10—15 лет передовые капиталистические страны в экономическом отношении, то есть в отношении промышленного производства на душу населения. Третий пятилетний план, утвержденный XVIII съездом партии по докладу тов. Молотова, является решающим шагом на пути осуществления этой задачи. Успешное решение этой задачи сделает СССР страной небывалого в мире изобилия предметов потребления, сделает возможным переход от первой фазы коммунистического об-

щества — социализма — ко второй его фазе — к коммунизму.

Победила политика партии, победили ее теория, ее организационные принципы. Идеи коммунизма стали знаменем советского народа, как ясно осязаемая близкая цель. Принятые изменения устава ВКП(б) обеспечивают партийные организационные условия для наиболее успешного выполнения задач в новой полосе развития социалистического общества.

Истекающий год после XVIII съезда ВКП(б) показал величие гениального предвидения товарища Сталина, как в области дальнейшего развертывания социалистического строительства, так и в области международной политики.

План 1939 года — второго года третьей пятилетки — успешно осуществляется. Растут промышленные кадры, о которых говорил товарищ Сталин, стахановское движение являет новые формы организации труда, в промышленности ширится движение многостаночников и совместителей профессий. Началась борьба за выполнение программы третьего пятилетнего плана в области производительности труда в четверть года. Этот факт имеет исключительное большое значение для ускорения экономической и военной мощи нашей страны.

Всесоюзная сельскохозяйственная выставка показала образцы стахановского труда в сельском хозяйстве, показала, какими огромными резервами располагает наше социалистическое земледелие. Развернувшееся в колхозах и совхозах соревнование за участие на выставке в 1940 году несет стране новые достижения социалистического сельского хозяйства.

Выборы депутатов в Верховные Советы завершили построение органов власти по сталинской Конституции и еще сильнее укрепили великую сплоченность народа под знаменем партии Ленина — Сталина, под знаменем коммунизма.

XVIII съезд партии наметил основной политической задачей для новой полосы развития — коммунистическое воспитание трудящихся, преодоление пережитков капитализма в сознании людей. За последнее время партия большевиков проделала немалую работу в этой области. Укреплена дисциплина в промышленности, в сельском хозяйстве, в учреждениях. Но пережитки капитализма в сознании людей настолько живучи, что полное их уничтожение требует упорной работы над перевоспитанием людей в течение многих лет. И эта задача успешно будет разрешена.

Год, который отделяет нас от XVIII съезда партии, знаменателен крупнейшими международными событиями. Вторая империалистическая война в полном разгаре. Англо-французские империалисты, организовавшие войну против Германии, стремятся превратить ее в мировую войну. Советский Союз, ведущий последовательную политику мира, заключил пакт о ненападении и дружбе с Германией, пакты о взаимопомощи с Эстонией, Латвией и Литвой.

Беспримерный героизм показывает Красная Армия на фронте борьбы с финской белогвардейщиной, защищая рубежи советской страны. Красная Армия непобедима.

Советский народ, единый в своих чувствах, в своих творческих делах, неразрывно связанный с партией Ленина — Сталина, уверенно идет от победы к победе, упорно преодолевая все трудности на пути своего движения от социализма к коммунизму.

Ф. КОШЕЛЕВ.

Вячеслав Михайлович Молотов — шеф всеююзного пионерского лагеря «Артек» (Крым). Пишущему эти строки посчастливилось быть свидетелем встреч ребят из «Артека» с товарищем Молотовым.

Впервые в лагерь «Артек» Вячеслав Михайлович приехал в 1934 году. Приезд его был неожиданным. Дети после обеда отдыхали. Но не успел дежурный по лагерю дать сигнал на подъем, как ребята уже были на ногах: кто-то им успел сообщить о приезде дорогого гостя.

По аллеям и дорожкам нижнего лагеря дети бежали навстречу к Вячеславу Михайловичу.

Окруженный детьми, товарищ Молотов, пошел по лагерю. Ребята наперебой начали ему рассказывать о жизни в этом чудесном уголке юга. Тогда Вячеслав Михайлович попросил одного мальчика-узбека, чтобы тот один рассказывал. Мальчик еще плохо знал по-русски, но он не смутился и рассказал о распорядке дня в лагере.

Интересуясь всем, выслушал во все подробности жизни лагеря и тут же давал указания по тем или иным вопросам, товарищ Молотов продолжал знакомиться с ребятами. Радость и веселое настроение детей все возрастало; товарищ Молотов радовался и смеялся вместе с ними.

Многие из ребят впервые в Крыму. Товарищ Молотов обратил наше внимание на это обстоятельство и указал, что нам необходимо показать ребятам весь южный берег Крыма. Он высказал мысль о необходимости завести в «Артеке» автобусы с тем, чтобы катать на них детей. Кроме того он указал, что «Артеку» нужно иметь свое подсобное хозяйство — молочную ферму, цветники и проч.

Осмотрев нижний и верхний лагеря, товарищ Молотов направился в парк. Там он наблюдал за играми детей на спортивных площадках и



Тов. Молотов среди пионеров лагеря «Артек».

аттракционах. Затем он с детьми пошел в столовую и вместе с ними ужинал.

Вечером, после ужина, все собрались на костровой площадке «Артека». Загорелся большой пионерский костер. Дети выступали у костра. Они демонстрировали перед Вячеславом Михайловичем свое творчество. На площадке из детских фигур вырос живой цветок. Когда он раскрылся, в центре его показались три маленькие девочки. Они держали в руках большие букеты цветов. Выйдя из круга, девочки подошли к Вячеславу Михайловичу и преподнесли ему цветы. Товарищ Молотов поочередно расцеловал девочек и уселся рядом с собой.

Ребята пели песни, вместе с ними пел и товарищ Молотов. После физкультурных выступлений ребята разных национальностей спели свои песни, показали пляски. Затем по просьбе детей на костре выступил товарищ Молотов. Он рассказывал ребятам о жизни детей в прошлом, сравнивал эту жизнь с настоящим советской детворы. Ребята надели

товарищу Молотову пионерский галстук и назвали его почетным пионером-артековцем.

После торжественной пионерской линейки — спуска флага — товарищ Молотов пожелал ребятам спокойной ночи, обещал выполнить их просьбу — передать привет товарищу Сталину — и уехал. Долго смотрели дети вслед удалявшейся по извилистой крымской дороге машине, в которой уехал Вячеслав Михайлович.

Еще раз товарищ Молотов приезжал в «Артек» в 1935 году. Кроме того артековцы неоднократно бывали на даче у товарища Молотова во время его отдыха в Крыму. И каждый раз Вячеслав Михайлович радушно встречал артековцев, проводил с ними целые дни до самого вечера.

В «Артеке» появилась песня: И помнит каждый час Любимый Молотов о нас. Как много сделал этот человек! Мы во дворце живем, И мы всегда поем: «Артек», «Артек»...

Л. ОЛЬХОВСКИЙ.

Сталинский стиль работы

Я несколько раз видел товарища Молотова. И волею — на партийном съезде, на сессиях Верховного Совета, на приеме в Кремле, — глядя на Вячеслава Михайловича и слушая его выступления, я всегда думал: какой это скромный и простой человек! Вместе с тем эта скромность сочетается у него с большевистской твердостью умением блестяще разобраться в самых сложных проблемах международной и внутренней обстановки.

В прошлом году тов. Л. М. Каганович пригласил нас — группу железнодорожников — на заседание Экономсовета. Заседанием руководил товарищ Молотов. Присутствовали тт. Л. М. Каганович, Микола и другие члены правительства. Обсуждались важнейшие вопросы.

Это заседание было для нас замечательной школой государственной работы. Мы учились у товарища

Молотова сталинскому стилю работы, большевистской принципиальности и деловитости.

Вячеслав Михайлович внимательно выслушивал всех выступавших, тщательно выслушивал в сущность дела. В решении всех вопросов чувствовалась твердость, опромный государственный опыт, блестящее знание народного хозяйства. Я заметил, с каким глубоким уважением относились все члены Совета к суждениям товарища Молотова.

Вся страна слушала выступления Вячеслава Михайловича по радио 17 сентября и 29 ноября 1939 года. И здесь, как и всегда, мы узнали те же большевистские качества главы нашего правительства: твердость, уверенность, умение не теряться в самую напряженную минуту, огромную любовь к народу.

На XVIII съезде партии товарищ Молотов, говоря о застрельщиках в

поднятии производительности труда и развертывании социалистического соревнования, упомянул и мою фамилию. Это огромная честь для меня.

Ведь это партия, товарищ Сталин и его ближайший сподвижник товарищ Молотов воспитали нас, они повседневно учат нас большевизму, следят за нашим ростом. Взять хотя бы меня: в недавнем прошлом я был паровозным машинистом, а сейчас руковожу одной из дорог нашей великой железнодорожной державы.

В день 50-летия товарища Молотова мне хочется выразить ему все то уважение и любовь, которые питают к нему советские люди, и пожелать ему еще долгие и долгие годы стоять во главе нашего правительства.

А. ОГНЕВ, депутат Верховного Совета СССР.

С ЧЕСТЬЮ ВЫПОЛНИМ УКАЗАНИЯ ГЛАВЫ ПРАВИТЕЛЬСТВА

... решающая задача заключается в том, чтобы обеспечить высшую школу хорошими учебниками, достойными нашего великого дела, дела социализма.

В. М. Молотов.

ИСПОЛЬЗОВАТЬ БОГАТЕЙШИЙ МАТЕРИАЛ

Бурное развитие в нашей стране техники и науки за период стахановского движения обязывают преподавательские кадры вузов и техникумов полностью отразить эти достижения в новых учебниках. Эту задачу поставил перед нами еще в мае 1938 г. на первом всесоюзном совещании работников высшей школы председатель СНК СССР В. М. Молотов. Его задание проводит в жизнь ВКВШ.

Выпущенный мною в 1935 году курс: «Термическая обработка стали и чугуна» (теория и методика) для студентов металлургов и термистов востановленном ВКВШ назначен на переработку и переиздание, с выпуском его в 1940—41 учебном году. Этот курс будет обновлен по всем его разделам, так как за прошедшие 5 лет эта дисциплина сильно развилась в научном ее разрезе и в практическом применении на наших заводах, а отчасти и за границей.

При чтении лекций по этому курсу в настоящее время приходится в дополнение к книге студентам сообщать новые данные, ссылаясь на отдельные наши и зарубежные

работы, опубликованные в периодической научно-технической литературе. Существенных дополнений требуют в особенности разделы: размеры зерна аустенита и стали, теории закалки и отпуска стали, практическое применение поверхностной и ступенчатой закалки, малолегированные конструкционные инструментальные и быстрорежущие стали, твердые сплавы, стали с особыми физическими свойствами: жаропрочные, теплоустойчивые, электротехнические и проч.

Наши вузы, научно-исслед. институты и заводы к настоящему времени не только накопили, но и опубликовали богатейший новый материал по всем этим вопросам, и наша обязанность в основном строить новые учебники на использовании этого материала, так как по многим разделам мы уже можем освободиться от ведущей роли зарубежной науки и техники, и в основном сослаться на наши работы. Это я имею в виду при переработке своего курса.

Профессор, доктор технических наук Н. А. МИНКЕВИЧ.

УЧЕБНИК ПО ЭЛЕКТРОМЕТАЛЛУРГИИ

В сентябре, к началу 1940—41 учебного года выйдет новый учебник профессора А. М. Самарина «Электрометаллургия стали».

Выплавка электростали в советском Союзе гигантски выросла, значительно изменился и технологический процесс производства. Поэтому и все имеющиеся книги по вопросам электрометаллургии устарели.

В учебнике проф. А. М. Самарина будут отражены последние достижения науки по электрометал-

лургии, достижения наших передовых заводов.

Будут также отражены достижения и зарубежных электрометаллургических заводов с целью использования их опыта у нас.

Выпуском такого учебника проф. А. М. Самарин выполняет указания главы правительства тов. В. М. Молотова о создании учебников, отвечающих требованиям сегодняшнего дня.

Вам, работникам высшей школы, дано передовое место не только в рядах культурных работников, но и во всех отраслях работы нашего государства. Вам многое дано, и поэтому велика ваша ответственность перед народом

В. М. Молотов.

НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ КРУЖКИ

В исторической речи на первом всесоюзном совещании работников высшей школы В. М. Молотов призывал к дальнейшему развитию высшей школы, к дальнейшему расцвету высшего образования.

Речь главы советского правительства вдохновила нас на еще более усиленную работу. Кроме программного материала многие студенты активно участвуют в научно-технических кружках, в которых привыкают к самостоятельной работе, знакомятся с достижениями мировой науки и техники. Впервые в институте 25-26 марта будет проводиться научно-техническая конференция студенческих кружков, целью которой явится подведение итогов работы студентов в научно-технических кружках и самостоятельной исследовательской работы.

В настоящее время развернулась подготовка к этой конференции. В кружках организовано соревнование на право выступить с докладом на конференции. Студенты: Попов (электрометаллургия), Чеботарев (термообработка), Линилина (сопромат) и другие серьезно начали подготовку по взятым темам для того, чтобы завоевать право быть участниками конференции. Задача всех кружков — активизировать свою работу, чтобы прийти к конференции с достижениями. Задача всех студентов института — активно участвовать в проведении научно-технической конференции.

П. ТИТОВ, В. СПЕВАК.

Нам нужен учебник, отвечающий современным требованиям. ... Он должен дать необходимый объем знаний и вместе с тем готовить учащегося к его будущей практической деятельности.

В. М. Молотов.

НУЖНАЯ И БЛАГОДАРНАЯ РАБОТА

С развитием машиностроения, с развитием прокатки специальных сталей и с необходимостью получать новые профили проката меняются условия калибровки.

Многочисленного учебника, систематизирующего весь материал по курсу «Калибровка прокатных валков», до сих пор не было, не говоря уже о новых профилях. Систематизированного курса по калибровке специальных сталей также не было.

Курс «Калибровка прокатных валков», над которым работает сейчас профессор В. Н. Рудбах, систематизирует весь материал с учетом последних достижений науки и тех-

ники, с учетом всех требований учебнику по этой дисциплине.

До сих пор у нас не было учебника по курсу «Обработка металлов давлением» для студентов непрокатной специальности. Студентам приходилось выбирать необходимый материал из 10—12 учебников. За создание учебника для непрокатчиков взялись коллективно доценты В. Северденко, Я. Сарган, Н. Федосов и Л. Целиков. Этот коллектив выполняет нужную и благодарную работу. Их учебник, а также учебник профессора В. Н. Рудбаха будут сданы в печать в мае этого года.

СВОБОДНАЯ КОВКА

15 мая 1938 г. в речи на первом всесоюзном совещании работников высшей школы тов. В. М. Молотов указал, что «решающая задача заключается в том, чтобы обеспечить высшую школу хорошими учебниками».

Члены кафедрыковки-штамповки за последние годы провели в этом отношении определенную работу. Профессор К. Ф. Неймайер подготовил к печати и сдал в производство новую книгу «Свободная ковка» объемом в 48 печатных листов. Книга является ценным пособием для студентов, так как вполне соответствует требованиям учебных программ. Кроме того проф. Неймайер заканчивает подготовку 2-го издания своей книги «Холодная и горячая штамповка». Эта книга подвергается значительной переработке и дополняется новейшим материалом. В частности, заново пишется глава по снаряжному производству и штамповке авиационных деталей. Проф. Неймайер срочно подгото-

вил и выпустил в стеклографическом издании ценное руководство для дипломников по проектированию кузнечных цехов.

Доцент Я. М. Охрименко сдал в печать большую книгу «Горизонтально-звончатые машины и их эксплуатация» объемом в 25 печ. листов. Эта книга по полноте не имеет себе равных. Книга представлена на утверждение в качестве учебного пособия.

Бригада работников кафедры под руководством проф. Залесского включилась в конкурс на лучший учебник по технологииковки и штамповки. Однако работа этой бригады в данное время несколько тормозится отсутствием утвержденной программы по этому курсу.

А. ФЕДОРОВ.

ПЛАН ПЕРЕВЫПОЛНЯЕМ

Обращаясь по радио к народу, глава правительства тов. В. М. Молотов призывал нас честно и самоотверженно работать каждому на своем месте и этим укреплять обороноспособность нашей родины, помочь Красной Армии.

Как выполняет эти указания коллектив механической мастерской?

Не говоря уже о тех стахановцах, которых знает весь коллектив института, ряд товарищей, также упорно работающих на своих местах, имеют хорошие показатели. Вот например новые наши стахановцы: т. Петухов, выполняющий задание на 262 проц., активный общественник; т. Панков, выполняющий задание на 241 проц. Всего теперь в нашем небольшом коллективе восемь стахановцев и пять ударников. Таким образом, наш коллектив стал крепким и работоспособным, постоянно перевыполняющим задание.

В. БОРИСОВ, стахановец-многостаночник.

Зам. ответственного редактора И. Л. БОЛСУНОВСКИЙ.

НАША ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ПЕРЕД НАРОДОМ

В речи на первом Всесоюзном Совещании работников высшей школы (май 1938 г.) тов. Молотов, определяя задачи высшей школы, уделял исключительное внимание вопросам идейно-политического воспитания студенчества и работников высшей школы.

«Почему мы, большевики, — говорил т. Молотов, — придаем такое большое значение идейно-политическому воспитанию? Почему? Потому, что размах нашего дела, размах дела социализма, требует этого. Размах нашего дела настолько велик, проводимое Советской властью переустройство жизни вносит такие коренные изменения, что в наших условиях нельзя замыкаться только в повседневные дела и текущие нужды, а необходимо сознательно относиться к генеральному пути нашего развития, к историческим событиям, участниками которых мы являемся».

А самым «верным компасом в исторических событиях», раскрывающим их действительную сущность,

той огромной ответственности, которая на нас возложена?

Итоги первых семинарских занятий по основам марксизма-ленинизма показывают, что студенты 4-го курса приступили с полной ответственностью и серьезностью к изучению одного из труднейших произведений марксизма-ленинизма — труда Ленина «Материализм и эмпириокритицизм».

Ряд товарищей показывает пример настойчивого и углубленного изучения работы Ленина. Такими товарищами являются: Хоменко, Бобрикова, Крылов, Козловский (группа Г-36-Д);

Борисов, Азаренко (группа Г-36-П); Лукьянов, Романова, Гребенников (группа Г-36-П), Абрамов, Факторович, Кулагина (группа Т-36-Г2), Соловьева, Боронина (группа Т-36-Г1).

К сожалению, наряду с хорошими примерами, имеются студенты (правда, таких единицы), которые не только не готовятся к занятиям, но и считают возможным отказы-

ваться от выступлений на семинарах.

Студенты Мишуковский (Г-36-Д), Курганов, Емельянова, Рыбкина (Г-36-Т), Спиридонова, Новикова (Г-36-П1), очевидно, не чувствуют ответственности перед коллективом института, забывают, что страна ждет высококвалифицированных специалистов, овладевших знаниями науки и техники, овладевших учением марксизма-ленинизма. Эти товарищи до сих пор еще не приступили по-серьезному к работе в семинарах по курсу «Основ марксизма-ленинизма».

Каждый из нас должен постоянно чувствовать ту огромную «ответственность перед народом», о которой говорил тов. Молотов на первом совещании работников высшей школы. Советский народ послал нас на один из важнейших фронтов — фронт науки и техники, наш Институт носит высокое имя великого вождя народов т. Сталина. Это обязывает нас по-серьезному учиться, множить ряды бойцов за передовую советскую науку.

Д. ЖИЛЬЦОВ.